ΜΕΤΡΗΣΗ  ΤΗΣ  ΡΟΠΗΣ  ΑΔΡΑΝΕΙΑΣ  ΚΥΛΙΝΔΡΙΚΟΥ                                                                                                                                                                                                                                  ΣΩΜΑΤΟΣ     ΜΕ  ΤΟ   ΜULTILOG

1. Συνδέουμε  το  Multilog  στον  υπολογιστή  και  το  τροφοδοτικό  του  Multilog  με  την  τάση  του δικτύου.

2. Ανοίγουμε  το  Multilog  πατώντας  το  πλήκτρο  Οn.

3. Συνδέουμε  τον  αισθητήρα  απόστασης  στην  είσοδο  I/O1.

4.Τοποθετούμε  τον  αισθητήρα  απόστασης  πίσω  από  το  κύλινδρο  όπως  στο  σχήμα. Η  μικρότερη  απόσταση  του  αισθητήρα  από  τον  κύλινδρο  πρέπει  να  είναι  40 cm.            
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5. Κάνουμε  διπλό  κλικ  στο  εικονίδιο  DB-Lab  στην  οθόνη  του  υπολογιστή, συνέχεια  κλικ  στο  Καταγραφέας  και  κλικ  στο  Πίνακας  Ελέγχου.
6. Παίρνουμε  100  Σημεία   με  ρυθμό  25/sec.
7.Eλέγχουμε  αν  ο  αισθητήρας  «βλέπει»  το  κύλινδρο. Όταν  συμβαίνει  αυτό  πατώντας  το  πλήκτρο  Λήψη Δεδομένων  θα  πρέπει  εμφανίζεται  στο  διάγραμμα  διάστημα-χρόνου  μία  ευθεία  παράλληλη  στον  άξονα  του  χρόνου. Ο  αισθητήρας  και  ο  κύλινδρος  κατά  την  κίνηση  πρέπει  να  βρίσκονται  στην  ίδια  ευθεία.

8. Κλείνουμε  αυτό  το  παράθυρο.
9. Αφήνουμε  τον  κύλινδρο  να  κινηθή  ελεύθερα  από  ένα  ορισμένο  ύψος  h  και  ταυτόχρονα  κάνουμε  κλικ  στο  πλήκτρο  Λήψη  Δεδομένων. Εμφανίζεται  στο  παράθυρο  η  γραφική  παράσταση  απόστασης-χρόνου. Χρησιμοποιούμε  τους  δείκτες* για  να  σημειώνουμε το  κομμάτι  της  καμπύλης  που  αντιστοιχεί  στην  κίνηση του  κυλίνδρου.
10. Για  να  μειώσουμε  την  επίδραση  του  εξωτερικού  θορύβου  στις  μετρήσεις  του  αισθητήρα  και  να  έχουμε  καλύτερα  αποτελέσματα  προχωρούμε  στην  εξής  διαδικασία:  
Από  το  μενού  Ανάλυση  επιλέγουμε  Περισσότερα. Στο  κουτάκι  Συνάρτηση  επιλέγουμε  Μέσο  Ορο.  Στο  κουτάκι  C2  σημειώνουμε 3  (είναι  ο  αριθμός  των  σημείων  των  οποίων  παίρνουμε  τον  μέσο  όρο).Πατάμε  ΟΚ. Θα  εμφανισθεί  παράθυρο  με  τις  επεξεργασμένες  μετρήσεις.

11. Για  να  πάρουμε  το  διάγραμμα  ταχύτητας-χρόνου από  το  μενού  Ανάλυση  επιλέγουμε  Παράγωγο. Θα  εμφανισθεί  νέο  παράθυρο  με  το  γράφημα  της  ταχύτητας. Αν  η  γραφική  παράσταση  δεν  είναι  αρκετά  «ομαλή»   επαναλαμβάνουμε  την  προηγούμενη  διαδικασία  επιλέγοντας  μεγαλύτερο  αριθμό  σημείων  των  οποίων  παίρνουμε  τον  μέσο  όρο. Το  πρώτο  «καλύτερο»  κομμάτι  της  γραφικής  παράστασης  δείχνει  ότι  η  ταχύτητα  είναι  ανάλογη  του  χρόνου.
12.Για  να  πάρουμε  την  επιτάχυνση  του  κυλίνδρου  χρησιμοποιούμε  τους  δείκτες για  να  σημειώσουμε  δύο  σημεία  πάνω  στο  προηγούμενα  αναφερόμενο  κομμάτι  της  καμπύλης. Από  το  μενού  Ανάλυση  επιλέγουμε  Γραμμική  Παλινδρόμηση. Η  γραφική  παράσταση  και  ο  τύπος  της  θα  εμφανισθούν  στο  ίδιο  παράθυρο. Η  τιμή  της  κλίσης  της  γραφικής  παράστασης  είναι  η  επιτάχυνση.
*Για  να  δημιουργήσουμε  τον  πρώτο  δείκτη  κάνουμε  διπλό  κλικ  στο  αριστερό  πλήκτρο  του  ποντικιού  έχοντας  το  βελάκι  σε  τυχόν  σημείο  της  καμπύλης. Δημιουργείται  ένα  βέλος  πού  δείχνει  προς  τα  κάτω. Ο  δεύτερος  δείκτης  δημιουργείται  με  τον  ίδιο τρόπο. Για  την  μετακίνηση  των  δεικτών  πάνω στη  καμπύλη  τοποθετούμε  το  βελάκι  του  ποντικιού  πάνω  στο  δείκτη , πιέζουμε  το  αριστερό  πλήκτρο  του  ποντικιού  και  σύρουμε  το  δείκτη  στη  νέα  θέση. Για  ακριβή  τοποθέτηση  του  δείκτη  χρησιμοποιούμε  το  αριστερό  και  δεξί  βελάκι  του  πληκτρολογίου.Οι  δείκτες  αφαιρούνται  τοποθετώντας  το  βελάκι  του  ποντικιού  πάνω  τους  και  πιέζοντας  το  δεξί  πλήκτρο.
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                               Γραφική  παράσταση  διαστήματος- χρόνου
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                                   Γραφική  παράσταση  ταχύτητας - χρόνου
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   Ο  συντελεστής  κατεύθυνσης  της  παραπάνω  εξίσωσης  είναι  η  επιτάχυνση  του  κυλίνδρου. Δηλαδή α=0.333m/s2. Η  επιτάχυνση  αυτή  είναι για  ύψος  που  έχουμε  πάρει  h=0.06 m.
Επαναλαμβάνοντας  την  ίδια  διαδικασία  μετράμε  την  επιτάχυνση  του  κυλίνδρου  και  για  άλλα  μικρότερα  ή  μεγαλύτερα  ύψη  από  αυτό και  ακολουθούμε  τη  γνωστή  διαδικασία  για  τον  υπολογισμό  της  ροπής  αδράνειας  του  κυλίνδρου.
